

华人『学霸』是怎样炼成的

吕文佳

近日,有着澳大利亚维州高考之称的“维州教育证书考试”(VCE)公布成绩,华人学子成绩不俗,华人“学霸”成为关注的焦点。

“学霸”通常是指学识丰富、才智过人且成绩斐然的一类尖子学生。从哈佛女孩刘亦婷到剑桥女孩孟雪莹,从十几年前开始,华人“学霸”的出色表现就曾作为一种现象引起广泛讨论。但是,千万不要以为“学霸”就等于木讷的书呆子,他们中的很多人都拥有较高的情商和丰富的生活情趣。他可能是个“高富帅”,可能是个“吃货”,或者是你身边的“萌妹子”……

“学霸”成绩出彩

在今年参加VCE的近5万名考生中,有33人取得满分(99.95)。来自墨尔本伯瑞学院的两名华裔学子吴昱和纪可君,就在这33人之内,两人的出色成绩还得到了校长的赞誉。在VCE成绩公布后,墨尔本大学和莫纳什大学迅速向两人伸出了橄榄枝,并承诺免掉全部学费。

墨尔本布雷布鲁克学院在此次考试中的表现也不容小觑。在以华人为主的12年级毕业班,有14名学生的成绩在90分以上,7名学生的分数在96分以上,另有3名学生获得99分以上的高分。

同样优秀的还有考菲尔德文法学院年仅14岁的华人学生毛杰里,他跳级参加高考,并挑选了最具挑战性的专业数学科目作为自己的“入门”考,最终获得满分,成为单科状元。

来自墨尔本的华裔学生颜锐晨和言勇新,在学业上也同样位于顶尖位置。颜锐晨的澳大利亚高等教育入学排名(ATAR)分数为99.55,言勇新则是拿到ATAR满分的33名维州考生之一。澳大利亚当地媒体报道称,两人的中文姓氏都不常见,而且都难得一见地同时出现在了2014年VCE前1%的尖子生榜单之中。



颜锐晨和言勇新 互励共进

“学霸”也疯狂

“学霸”给人的惯常印象,往往是智商过人而情商低,随着时代的进步,“学霸”再也不是书呆子的代名词。“学霸”们漂亮的成绩背后是光芒四射的生活。和大多数年轻人一样,“学霸”们有着广泛的兴趣爱好和精彩的课余生活。

在CVE考试中取得满分的言勇新就很好地印证了这一点。他偏爱情景喜剧,经常听音乐。他表示,在即将到来的暑假里,他还打算去日本滑雪。他的好朋友颜锐晨则喜欢动画喜剧《重力陨落》,并且更钟爱爵士乐。对于即将到来的暑假,他选择去找一份工作来历练自己。

在课余时间,纪可君也会放下教科书,投身到各种业余爱好中去。他最青睐的课余活动就是萨克斯演奏,每天放学后他会花一个小时和校园管风乐团一起排练演奏,身姿矫健的他还是羽毛球场上的主力队员。

每位“学霸”都有着自己独特的解压方法,对吴昱而言,最好的放松就是弹古典吉他和跳拉丁舞。他坦言:“这次能取得这么好的VCE成绩,拉丁也给我加分不少。”此外,参加维州的辩论活动,也是他拓宽社交渠道和增强自信的一大法宝。

在学习和爱好之外,吴昱表示,学校组织去印度尼西亚的贫困地区看望灾民和帮助他们建造洗手间的经历让他印象深刻,那一刻让他觉得,自己也应该为这个世界做些什么。

“学霸”养成秘笈

每个学生都向往

“姑婆大人慈鉴:叩别至今,将十年矣,每念重圆远隔,未尝不悬系于心,近想福体康强为祝。”1940年越南华侨洪宗祥写给厦门同安马巷陈剑钿的侨批,勾起参观者的无限回忆。

“百年跨国两地书——福建侨批档案展”12月23日在福州市三坊七巷华侨历史文化中心开展。展览分“侨批产生”、“侨批运营”、“侨批价值”、“珍贵记忆”四部分,以图文和实物相互印证的形式展示了福建海外侨胞的团结互助、造福侨乡、思亲孝悌的历史。

侨批是历史上海外华侨华人通过信汇一体的寄汇方式,经由水客、侨批局等民间渠道,寄给国内亲人的书信、汇款票据以及收受人回信等文献的合称,又称“银信”。去年6月,侨批档案成功入选《世界记忆名录》,成为世界记忆遗产。

来自泉州的林先生说,自己家里还保存着几份上世纪80年代家族亲戚寄回来的侨批。寄侨批的人是他爷爷最小的弟弟,下南洋后时不时会寄信回来报平安,过年时还会寄些钱回来。“我们那里的侨批和汇款是分开的,汇钱之后再在侨批里写清楚怎么分钱。”

福建省侨联副主席谢小建表示,侨批档案是华侨文化的重要组成部分,它以家书形式,搭起了海外华侨华人与家人、家乡沟通的桥梁,凝聚了海外华侨华人与国内眷属共同的集体记忆。

福建侨批档案展:

再现“百年跨国两地书”

闫旭

子女及孙辈是自己应尽的义务和责任,即使做“老海漂”也愿意。但是,陌生的人群、不通的语言和迥异的生活习惯,这些都让他们在享受着天伦之乐的同时,感受着成为“异乡人”的寂寞。

“老海漂”幸福吗

生活单调、孤独寂寞和缺乏归属感几乎是“老海漂”们的共同困扰。女儿女婿忙于工作,请护工的成本又太高,64岁的魏爹爹离开了自己生活了半辈子的武汉远赴美国照顾外孙。魏爹爹称,在美国的日子就像聋子、瞎子和哑巴,在家看不懂英文电视,小区里又鲜有中国人,即使在小花园散步看见邻居,也只能点个头算打招呼。由于不会英语也不会开车,出门对于魏爹爹来说也变成了奢望,只能依靠上网和国内的朋友聊QQ寻找慰藉。

对于“老海漂”来说,除了与外界社会现实的交往问题,与家人的隔膜才是他们最心酸的地方。为了照顾孙子,67岁的张爹爹和亲家倒班,轮流飞美国。每天下午四点半,他就翘首以待盼望儿孙回家。事实上,儿子儿媳回家后很少与他交流,小孙子也是满口英语,回家

“老海漂”真的幸福吗?

程瑶

着边打游戏谈恋爱逛夜市边拿高分,可是究竟怎样才能竞争中脱颖而出,成为众人仰望的“学霸”呢?

在“学霸”的世界里,努力永远是最大的秘诀。在谈及儿子为何能取得如此惊人的成绩时,毛杰里的妈妈称,相对于天才而言,杰里比同龄的孩子付出了更多的努力。在准备高考的这一年中,他需要在完成自己八年级老师布置的作业的同时学习高等数学和物理知识。正因为努力和坚持,他才能在拿下数学状元的同时,获得八年级优秀生的荣誉。纪可君也表示,为了集中精力备考,他曾每天很早就去图书馆学习,还忍痛割爱从电脑里删掉了自己喜欢的网络游戏。

也有很多“学霸”将自己取得的成绩归功于对于学习的兴趣。吴昱说:“我会让自己充满热情地去学习。比如学英语时,我没有把当作一门科目,而是当成了解社会、了解人的一种机会,因为我可以从一本书里琢磨出人的心理、行为和行为动机,从而带着兴趣去研究。”

华人家庭对教育的重视,也是华裔学生成绩突出的重要因素。调查显示,华人家长们从不吝于对孩子的教育进行投资,很多华人家长都愿意为孩子请家教和报补习班。此外,移民家庭勤奋上进的优



良品对孩子有着潜移默化的影响。纪可君和吴昱都来自华裔移民家庭,和本地孩子相比他们更加理解父母打拼不易。纪可君说:“妈妈为我付出了很多,每次我参加体育比赛,她总会到场加油助威,父母还时刻教我懂礼貌,懂得感恩。”

墨尔本布雷布鲁克学院12年级的华人学子们表现相当优异,全班有14名学子成绩超过90分。

(图片来源:澳洲网)

北京市华侨服务中心 举办归侨侨眷书画展

本报电(李红)为迎接2015年,丰富首都侨界群众业余文化生活,推进首都文化大发展、大繁荣,展示首都侨界群众积极向上的精神风貌,由北京市华侨服务中心举办的“归侨侨眷书画展”12月24日在京举行。

本次书画展得到了首都各城区侨联、侨界社团和广大侨界群众的积极响应,共征集到书画作品500余件。经专家评选,此次展出126幅。展品作者包括美国、德国、加拿大、印尼、马来西亚等国家的归侨、侨眷以及首都部分侨界人士。他们中年龄最长的有90多岁,最小的只有9岁。展出作品,书法或以魏晋而书,或以唐楷抒怀,或笔走龙蛇行云流水,或挥洒泼墨气势磅礴;国画作品或彩绘丹青直抒胸臆,或色染蓝宣勾以情怀。这些作品形式多样,立意新颖,主题突出、艺术特色鲜明,以多种表达形式,展示了海内外侨界对中华文化的传承和血浓于水的深厚情感。

12月22

日在北京

发布的第四部

华侨华人蓝皮书

——《华侨华人研

究报告(2014)》以海

外华人富豪180强与中国大

陆富豪180强作为研究样本,

总结出海外华人富豪与中国大陆

富豪及其财富发展变化的五大差异,

并由此提出,中国大陆富豪财富增长速度

超过海外华人富豪,财富实力也赶上甚至超过

海外华人富豪。

蓝皮书指出,2013年与2008年相比,中国大陆180

强富豪总财富增长率是海外华人180强的4倍,中国大陆100

强富豪总财富增长率是东盟华商100强的1.5倍,中国大陆

40强富豪总财富增长率是台湾地区华商40强的9.7倍,中国

大陆30强富豪总财富增长率是香港地区华商30强的58.6倍。

2008年海外华人180强、东盟华商100强、台湾华商40

强和香港华商30强的财富都分别超过中国大陆富豪180强、

100强、40强和30强的总财富。但到了2013年,中国大陆

富豪180强总财富虽然仍小于海外华人180强总财富,但差

距大幅度缩小,而且中国大陆富豪100强、40强和30强的总

财富都已分别超过东盟华商100强、台湾华商40强和香港华

商30强的总财富。

蓝皮书认为,与大陆富豪相比,海外华商财富来源

更加国际化和多元化,富豪更新率较低,但财富实力正在

被中国大陆富豪赶超,家族企业继承压力更大,财富增长稳定性较差,财富来源

以传统行业为主。海内外华商产业互补性强,跨国或跨境产业分工协作空间较大。

蓝皮书还总结出海外华人富豪与中国大陆富豪财富积累和发展变化存在的共同

特征,即:家族财富的积累基本上都经历白手起家过程,并随着家族企业的发展

壮大将财富分散到其他地域和多元化行业,尤其是新兴市场和房地产行业。同时,

随着资本市场的发展,家族企业也善于利用股市进行公司并购、业务分拆上市

来重组公司和扩展业务,楼市和股市是影响财富增长的重要因素。

众筹咖啡馆 在东京开业

本报电(赵松)由多位在日华人联合创办的智慧众筹咖啡馆“中日咖啡馆”12月21日在日本东京正式开业。开业当天,在日华人近百人聚集在咖啡馆内,举行了开业典礼和研讨会。据创办方称,这是第一家由华人在海外创办的智慧众筹咖啡馆,目的是为各类新创企业拓展国际市场提供融资、咨询等服务,增进投资和合作机会。

中日咖啡馆位于日本政治经济核心区,紧邻日本国会和首相官邸。该众筹咖啡馆项目由在日华人赵玉福、李晨、夏杨等人发起,项目得到了众多在日华人的响应。目前项目股东为50人。



大陆富豪增速超过海外华人

杨凯淇